

三十九年来首负中国香港队

国足新年首战输球输人

国足的2024年,又从一场失利开始。在1日晚进行的国际足联A级友谊赛中,中国男足于先进一球的情况下,最终被中国香港队2:1逆转。在亚洲杯近在咫尺的时间节点,中国男足的状态令人担忧。

扬科维奇最不愿意看到,或者说,作为中国男足国家队主教练,扬科维奇最害怕看到的一幕,发生了。

北京时间1月1日晚,中国男足进行了到阿联酋之后的第二场热身赛,对手是在外界看来整体实力并不算很强的中国香港队。由于中国香港队在亚洲杯小组赛的对手当中就有阿联酋队,为了防止被对手刺探到“军情”,他们也非常默契地与中国队达成一致,那就是本场热身赛封闭进行,不进行任何方式的视频直播。

90分钟之后,当这场比赛的比分最终定格在1:2之后,不少球迷通过网络向国足送上了对“不看之恩”的感谢,而多少有些下不来台的扬科维奇在遭遇了前所未遇的“港囧”之后,也改变了原先让球员休息一天的计划,用多少有些赌气性质的一天三练,为这场让他郁闷的“中港之战”画上了一个句号。



国足主教练扬科维奇



谭龙在比赛中带球过人

国足输球又输人

上半场比赛中,中国队的发挥还算正常,虽然首发出场的吴曦在第34分钟时因为拉伤右大腿后侧肌群,为了保险起见,扬科维奇用王秋明将他换下。好在中国队仍然凭借着谭龙在第9分钟时的补射破门,取得了1:0的领先。

中场休息后,扬科维奇对场上阵容进行了调整,以此来达到他在赛前确定的“让更多球员得到上场比赛时间”的目标。不过谁也没有想到的是,同样也更换了部分球员的中国香港队突然发力,持续的高位逼抢不但将中国队长时间压制在后场,也在中国队混乱的防守体系当中寻找到了更多的进攻机会,最终凭借着替补上场的前锋潘沛轩在第54和第59分钟的两粒进球,完成了对中国队的逆转,而国足两名队员王上源和吴少聪以及一位教练组成员先后被红牌罚下,这场原本在扬科维奇计划当中应该是“如果你们(国足队员)表现好,比赛第二天放假一天”的热身赛,最终以这样一种“既输球又输人”的方式败下阵来。值

得一提的是,中国队上一次在国际A级赛事当中输给中国香港队,还是在39年前的1985年,那次失利也直接导致了中国队主教练曾雪麟的下课。再次1:2不敌中国香港队,中国队输掉的却不止是一场备战亚洲杯小组赛的热身赛那么简单:一方面,两连败的战绩是否会对国足球员乃至教练组的自信心带来影响,目前来看充满着未知数;另一方面,按照知情人士的说法,中国队球员吃到的两张红牌当中,一张是因为比分被扳平后对裁判出言不逊导致的,另外一张则是危险动作伤及对手头部。

由此也不难看出,在距离亚洲杯赛正式开打只有10天的时候,对阵中国香港队这场失利带来的影响,对扬科维奇和他的中国男足国家队而言,远不止放假计划被搁浅了这么简单,毕竟国足小组赛的三个对手当中,无论是国际足联排名第58位的卡塔尔,还是第106和第107位的塔吉克斯坦和黎巴嫩,都高过排名只有第150位的中国香港队。

扬科维奇很失望

从球场回酒店的路上,国足队员大多保持着沉默,而一直到第二天上午,一些人还是没有完全从这样的情绪当中走出来——很多球迷想不明白的“为什么会输给中国香港队”的问题,或许在他们的心里,同样也没有答案。

对于输球同样恼火的扬科维奇在回到休息室后,对全体队员的表现提出了批评,因为大家的表现太令人失望。取消第二天放假的同时,扬科维奇也直接宣布,“明天(2日)早上6点30分,所有队员必须到酒店健身房进行力量训练;上午10点,所有队员也要到训练场进行正常训练。”

一个多月前,当扬科维奇带着世预赛亚洲区36强赛对泰国和韩国队1胜1负的战绩憧憬着2024年的时候,1月中旬在卡塔尔举办的亚洲杯赛,无疑是“世界杯计划”中极其重要的一步。在扬科维奇看来,虽然中国队暂时还不具备跟韩国和日本这

些有能力打进世界杯16强甚至八强的亚洲顶级球队抗衡的能力,但是如果能够通过亚洲杯赢下那些能够赢下的比赛来提升国足队员的信心,对于他们打好36强赛后面的比赛肯定会有很大的帮助,但是在热身赛中输给中国香港队的现实,无疑给雄心勃勃的他兜头泼了一盆冷水。

对于扬科维奇的良苦用心,不少人并不是特别赞同,用一位长期追踪采访国足的人士的话说,就是“发条继续拧紧还是适当放松,这是个问题”。“国家队这次集训之前,有些队员已经放了一个月的假,参加亚冠的山东泰山和武汉三镇国脚基本没有放过假,身体和竞技状态本来就不是一个水平线,再加上国足前段时间的训练一直以体能为主,很多人都处在相对的疲劳期,这个时候如何进行调整,争取全队在亚洲杯小组赛开打之前进入该有的状态,同样也是对扬科维奇执教能力的一次考验。”

给米卢打个电话?

如果时间可以倒流,或者可以重新做出选择的话,扬科维奇应该不会再有拿中国香港队当“磨刀石”的想法了。

仔细想想,安排中国男足国家队热身赛这件事确实不太好弄,找个强一点的吧,阿根廷、法国、意大利估计都要出场费,而且别人还不一定愿意跟你打。最“大胆”的乐观估计也就是个“怎么样才能输得不那么难看”,至于提升士气和信心什么的,基本上属于是“想多了”。

找不到了强的,实在太弱的也不大好意思找,而且这种比赛打得也确实没什么价值和意义。上一届世预赛,中国队在参加亚洲区12强赛之前,受当时各种因素的制约,只能在国内找中超中甲球队热身,结果在N场连胜之后,一到12强赛就被打出了原形。

这样一来,中国香港队这种“看上去不那么强,但也不那么弱”的对手,似乎就成了最理想的选择。很难说,是中国队自身实在是太“菜”,还是扬科维奇这个“厨师”根本就没认真研究过中国香港队这道“菜”,总而言之,2024年第一天的这道“菜”,被他和他的中国男足国家队给做砸了。

事实上,不管这场比赛最终的结果是1:2还是2:1,对扬科维奇和中国队来讲都不是最重要的,国足队员在这场比赛中暴露出来的种种问题,才是影响“扬家军”在即将开打的卡塔尔亚洲杯小组赛表现和走势的关键。从这一点来讲,不管是主教练扬科维奇还是刚刚经历了热身赛两连败的中国队球员,都首先要从心理上进入真正的“亚洲杯状态”。

对于足球这项运动来讲,如何调整队员的心理状态一点都不简单,这也是为什么后面不管是“超白金一代”的国奥队,还有几次冲击世界杯入场券未果的国家队虽然也请过专业的心理专家。

从这一点来讲,如果有可能的话,真的建议扬科维奇能给他的老前辈米卢打个电话,毕竟现在这支国家队当中,需要好好调整一下心态和心理的,同样也包括他这个主教练。

据《东方体育日报》